

以“立人教育”彰显办学特色 五育并举培养孩子全面发展

专访夏津县实验小学校长 牟桂青



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚

齐鲁晚报·齐鲁壹点大型融媒访谈栏目——《校长说》第十四期，专访夏津县实验小学校长牟桂青。夏津县实验小学始建于1989年，至今已经32年的办学历史。实验小学一路走来，始终保持着县域小学教育领跑者的状态，成为夏津小学的一面旗帜。

“学校办学以党建为统领、以学生发展为核心，以教师成长为依托开展各项工作。我们上承中华优秀传统文化之精髓，下接开拓未来时代之需要，确立了立德、立功、立言、立品、立学、立行的立人教育。”牟桂青说。

在中华文化修、齐、治、平的价值体系中，立德、立功、立言此之谓三不朽，是成功人生的“三部曲”。在教师成长方面，学校用立德、立功、立言为抓手，激发内在成长的内驱力。学校现在有南北两个校区，有92个教学班，共有在编教师179人，其中骨干教师、教学能手占到1/3以上，北校区是新建校区，年轻老师多，学校借助一体化办学的优势，让两个校区协同发展。近几年来，在教师队伍建设上，形成了“种子教师——骨干教师——优秀教师——省市名师”的教师梯队培养机制。

“我们坚持五育并举，促进学生全面发展，始终围绕先成人后成才的理念，通过行为习惯、学习习惯、生活习惯的养成来进行落实。”牟桂青表示，德育活动充分发挥少先队阵地作用，通过少先队的“争章活动”让孩子们自主管理、自我教育，参与学校各项活动的策划、实

施、评价。

体质健康方面，学校把以往的春、秋运动会改成一年两次体育节，每次体育节历时一周，所有孩子都有项目，做到了全覆盖，实现了每名学生既是观众、又是运动员的有效融合。同时，根据国家对小学生的体质健康监测标准，学校一年两次进行全员体质监测，为体育教学针对性开展提供了有利的数据支撑。

“孩子教育是最大的民生之一，我们结合学校特点严格按照国家、省、市、县文件要求开展课后服务工作。”牟桂青说：“从时间上，我们安排课后服务时间保证不早于部门下班时间。从内容上，开展各种社团活动，内容很丰富。组织过程大致分为三个阶段，一是宣传阶段，通过班级群、学校公众号、致家长一封信等形式告知家长课后服务的社团类型；二是自主申报，本着自主、自愿的原则，以班级为单位开展家长自主申报工作，家长可以自主选择作业班或者是社团；三是开课收费，严格执行文件规定收费，并上交财政专门账户，严格按文件要求开支，并及时公开。通过每天课后延时服务，有效解决了上班族家长的后顾之忧。”

“教育是一个综合工程，它关乎国家和民族未来，我们教育工作者的任务光荣而艰巨，我们会尽职尽责，不懈努力，不负使命，为党育人，为国育才。”牟桂青说。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：常学艺

组版：赵秋红

立德树人 德开花开 让学生幸福 让教师成长

专访德开小学校长 曹爱芹



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚

齐鲁晚报·齐鲁壹点大型融媒访谈栏目——《校长说》第十五期，专访德开小学校长曹爱芹。德州经济技术开发区实验小学建于2008年，学校占地53亩，建筑面积16000平方米，现有84个教学班，在校学生4148人，在职教职工194人，形成了一支以中、青年教师为主的生机勃勃、勇于创新、锐意进取的幸福团队。

学校以“书香校园 幸福德开”为办学理念，以“以德为行，以学为上，立德树人，德开花开”为办学方向构建全方位系统的“德”文化。在教师层面，坚持以德立身，以德立学，以德施教，以德育德做“四德”好教师；在学生层面，积极引导学生“以德开启，以德启智”争做德智体美劳全面发展的“五美少年”。学校以集体利益高于一切为价值观，坚定不移地走内涵与外延互动发展之路，矢志不渝的实践并发展素质教育理念。

德开小学先后获得全国文明校园、全国围棋特色学校、全国优秀少先队集体、全国校园足球特色学校、全省中小学“一校一品”党建品牌示范校、省级规范化学校、山东省教育系统先进集体等荣誉称号，师生在学校感受到了满满的幸福感、自豪感。

“学校集各方力量进行了一系列探索，在学校文化建设、教师队伍培养、育人模式探索、科技创新教育、高效课堂建设等方面做出了特色，成绩显著。”曹爱芹表示。

德开小学现有专任教师194人，平均年龄33.8岁，其中50岁以上的有10人，约占总数的5%，30-49岁有127人，约占总数的65%；30岁以下的有57人，约占总数的30%。学校教师平均年龄较低，为了帮助青年教师快速成长，科研中心组织系列

培训活动，其中包括以青年教师为主体的青蓝工程培训，以名师成长俱乐部为载体的骨干教师发展团队，以校本教研为基础的全校集中培训等等……通过信息化工作、远程研修、课题研究等常态工作促进教师科学化成长；以特色课程展示培训引领教师发展职业特长，促进教师个性化成长。

在学校培训举措以及骨干教师的带领下，学校教师队伍建设成效显著，其中市级教学能手14人，获教学成果奖27人，获区、市级以上荣誉70余人次，获区、市、省级优质课60余节，已结题课题50余个。

“下一步我们不仅要研发服务于学生的课程，也要研发服务于青年教师成长方面的专业培训课程。”曹爱芹介绍，有资历教师的经验，教育教学过程中遇到的问题，班主任的班级管理方法均可做成课程，助力教师成长。

德开小学积极响应国家政策，开设了课后延时服务，保证每天两个小时的课后服务时间，并且开发了1+5+N延时课程模式，1指每天1小时的作业辅导，1小时的特色课程，5指每周每天都有一节特色课就是5节特色课，N指根据学校开设的百余种课程，包括校内老师申报的特色课程有象棋、思维导图、灵动线描等126种；校外老师特色课程有射箭、拳击、太极拳等23种，由学生自主选择的，学校根据实际统筹安排。

同时，为切实解决家长忙于工作不能按时接送孩子的问题，学校还根据家长的需求将同年级分成两个时间点放学，家长可根据自己的家庭情况在两个时间点灵活选择接送的时间。

“育人工作琐碎、平凡，立德树人，永无止境；育人工作神圣、庄严，是国之大计，党之大计，我们要坚守初心，脚踏实地、守正出新，干到深处，于平凡中创造非凡，在厚德中立德树人。”曹爱芹说。